



ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ

Διεύθυνση: ΤΘ. 3373 ΤΚ 10210 ΑΘΗΝΑ, τηλ. +fax: 2106812052 E-mail: eephil@mycosmos.gr

ΑΠΟΦΑΣΗ του Δ.Σ. της Ε.Ε.Φ.

Η Έταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων (Ε.Ε.Φ.) πληροφορήθηκε με έκπληξη και έντονη ανησυχία το σχεδιαζόμενο Αναλυτικό Πρόγραμμα του Λυκείου.

Έκφράζει την πλήρη αντίθεσή της για την ένταξη του μαθήματος της Ιστορίας και των Αρχαίων Ελληνικών στα μαθήματα έπιλογής και όχι στα υποχρεωτικά για όλα τα Έλληνόπουλα.

Η Γενική Παιδεία στην Δευτεροβάθμια Έκπαίδευση πρέπει να λαμβάνη υπ' όψιν και να επιβεβαιώνη τις βασικές συνιστώσες του Έλληνικού Πολιτισμού, δηλ. την Γλώσσα, την Λογοτεχνία και την Ιστορία.

Ίδιαίτερα η σπουδή της Αρχαίας Έλληνικής Γλώσσας και Γραμματείας αποτελεί αναντικατάστατη μορφωτική πηγή για την νέα γενιά και γενικώτερα για τον σκεπτόμενο και δημιουργικό πολίτη κάθε έποχής, με την προβολή υποδειγματικών μορφών, αλλά και με την υπόδειξη του τρόπου αντιμετώπισης των ουσιαστικών και διαχρονικών προβλημάτων του Άνθρώπου, του Κόσμου και της Ζωής.

Με την άπουσία συνεπώς των προαναφερθέντων γνωστικών αντικειμένων πλήττεται καίρια η άνθρωπιστική παιδεία, η οποία καλλιεργείται ευρύτατα σε όλον τον κόσμο.

Έπίσης περιθωριοποιείται η διδασκαλία αυτών των μαθημάτων, η οποία διαπλάθει ολοκληρωμένες προσωπικότητες πολιτών, ενισχύει την έλληνομάθεια και την γλωσσομάθεια, και συμβάλλει στην ουσιαστική κατανόηση των θετικών έπιστημών.

Εϊδικώτερα η ανάγκη για την διδασκαλία της Αρχαίας Έλληνικής Γλώσσας και Γραμματείας άποτυπώθηκε με ένάργεια και έγκυρότητα σε Πανελλαδική έρευνα του Παιδαγωγικού Ίνστιτούτου (2005-2006) ανάμεσα σε φιλόλογους καθηγητές και από τις 13 Έκπαιδευτικές Περιφέρειες της χώρας μας.

Η διατήρηση της Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας στα υποχρεωτικά μαθήματα είναι μέτρο όρθο, παιδευτικά χρήσιμο και ώφέλιμο, το όποϊον όμως άξιοποιείται πλήρως με την παράλληλη διδασκαλία της Αρχαίας Έλληνικής Γλώσσας και Γραμματείας.

Θεωρούμε άυτονόητο ότι η διδασκαλία της Λατινικής ως κλασσικής γλώσσας θα παραμείνει στο πρόγραμμα της Θεωρητικής Κατεύθυνσης, όχι μόνον λόγω της ιδιαίτερης μορφωτικής της άξιας, αλλά και διότι άποτελεί την βάση των συγχρόνων ευρωπαϊκών γλωσσών και της έπιστημονικής όρολογίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Έταιρείας Ελλήνων Φιλολόγων, έκφραστής αυτών των άπόψεων των χιλιάδων μελών του, πιστεύει άκράδαντα ότι υπερασπίζεται με καθαρότητα και χωρίς ύστεροβουλία ή μονομέρεια την άναγκαία για τον άνθρωπο της σημερινής κοινωνίας άνθρωπιστική παιδεία, η οποία άναπτύσσει την έθνική και δημοκρατική συνείδηση, την κριτική ίκανότητα και όδηγεί στην ποιοτική άναβάθμιση της Παιδείας στην χώρα μας.

Ὡς ἐκ τούτου θεωροῦμε ἀπαραίτητη τὴν συμμετοχὴ ἐκπροσώπων τῆς Ε.Ε.Φ., ὅπως καὶ τῶν λοιπῶν Ἐπιστημονικῶν Ἐνώσεων τῶν Ἐκπαιδευτικῶν στὶς ἀρμόδιες Ἐπιτροπές τοῦ Ὑπουργείου, γιὰ τὴν μελέτη τῶν νέων προγραμμάτων τοῦ Λυκείου.

Ἀθῆναι 25 Νοεμβρίου 2010

Τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο